



黄连生

坚守原则 不改本色

□本报记者 李霞/文 李英平/图

6月28日下午,走进湛河区轻工路街道湛南社区原树脂厂家属院居民黄连生的家,黄连生老人正端坐在桌边整理笔记,近期他准备给社区党员讲党课。

老人写字一笔一画,很慢很认真。“现在年纪大了,戴着老花镜,可有时候还是看不太清。”他笑着说。

守着满车粮 饿一天一夜

黄连生今年92岁,河南禹州人,1948年光荣入伍,加入中国人民解放军第二野战军,1949年参加渡江战役,还参加了解放西南、解放中南等多场战役。1954年至1959年支援西藏,1976年从部队转业到原树脂厂工作。

“这个是庆祝渡江战役胜利纪念章,这个是解放西南胜利纪念章……”黄连生小心翼翼地从小箱子里拿出一个小箱子,小箱子里面放着厚绒布,将绒布摊开,上面别着老人珍藏多年的几枚纪念章。老人用粗糙的大手,轻轻地抚摸着这些纪念章,感慨万分。

入伍后,黄连生踏实肯干,表现突出,1953年被部队党组织吸纳为共产党员。“我从小对党就怀着崇敬和向往。记得当时面对鲜红的党旗,我紧握拳头庄严宣誓,晚上高兴得睡不着觉。”

20多年的军旅生涯,让黄连生感触最深的,就是党员要带头,做事要有



黄连生在家中展示自己珍藏的纪念章,回忆自己的革命历程

原则,有高度的组织性和纪律性。1957年夏季,在四川甘孜藏族自治州某部队任团参谋的黄连生,接到上级安排的“送粮”任务,需要由他带队,开着30多辆大卡车,将一批挂面、蛋粉等物资,从成都送到昌都,在去昌都的路上,一辆卡车突发故障坏在路上。

“那里条件很恶劣,道路坑洼不平,开着车子像坐轿子一样,颠簸得厉害,走几十公里也见不到一个人……”黄连

生说,当时部队有规定,送粮车要集体行动,不能脱离部队,所以这部车一坏,另外30多辆卡车也只好停下来原地待命。

“我们只带了点水,没带食物,饿了就喝点水,一直坚持一天一夜后车辆修好……”黄连生说,虽然当时30多辆车上满满当当装的都是吃的,大家都自觉地守规矩、讲纪律,车上食物分毫未动。

“凡事都要讲个规矩原则”

1976年,黄连生从部队转业到原树脂厂工作,任树脂厂党委副书记。1980年的一天,他与几个同事坐公共汽车到洛阳出差,其中一位同事负责保管此次出差时大家的花费:180元钱。没想到的是,这钱却在公交车上被小偷给偷走了。当时有人提出这事属意外,由大家共同为这位同事写份证明,等出差回去后,让单位报销,黄连生却没有同意。

“凡事都要讲个规矩原则,不能开这个口子,那以后谁要是出差,说钱丢了出个证明就能报销,这不是占公家的便宜吗?”黄连生笑道,当时他一个月的工资才83元钱,让这位同事一下子自己掏腰包赔偿于心不忍。于是,他率先捐出50元钱,并号召大家捐款凑钱,圆满解决了此事。黄连生的儿子黄国川说,父亲一生耿直,做事认真讲原则,他还经常教育儿女,一定要说老实话,做老实人,办老实事。在父亲的影响下,黄国川也成了一名共产党员。

据湛南社区党委书记庞冬梅介绍,近年来,黄连生虽上了年纪,仍老有所为,热心社区公益事业,经常以自己的亲身经历,为社区孩子们讲述往昔的峥嵘岁月,让孩子们懂得今天的美好生活来之不易。从6月起,他作为社区“庆建党百年华诞百姓宣讲团”的成员之一,定期为社区党员上党课,讲革命故事。

刘领帮

助困解忧 干好实事

□记者 范丽萍 文/图

6月28日上午,当金灿灿的“光荣在党50年”纪念章戴在胸前时,有着52年党龄的刘领帮激动地说:“能获得这枚纪念章,我感到很自豪。”

刘领帮今年75岁,是湛河区北渡街道双楼村人,虽然岁数不小了,但他走起路来依然利索有力。据北渡街道工作人员谢冰洋介绍,刘领帮18岁参加村上工作,办事认真,兢兢业业,去年从村委会副主任岗位上退下来以后,还总是“闲不住”。不管谁有困难,只要找到他,他都会想方设法帮忙解决。

从大队会计到面粉厂厂长

双楼村是北渡辖区南部一个拥有4000多人的行政大村。“随着时代的变迁,村里的变化真是翻天覆地。”刘领帮清楚地记得,他1974年参加工作,当时是大队会计,也是10多名村干部中最年轻的。物资匮乏,村里考虑发展集体经济,把思想活跃、年轻有干劲的刘领帮抽调为骨干力量,四处跑着买设备、联系专家,建设厂房。

“从生铁铸造到面粉加工,因为没有经验、不懂技术,这中间没少作难。”刘领帮说,特别是担任面粉厂厂长的时



刘领帮(右)正在与刘存畅谈

候,感觉自己身上肩负着全村人的希望,要干就要干好。白天他盯在厂里搞生产,晚上思考着怎样把经营搞得再好一些,这样村民就能多分一些利,日子过得宽裕些。功夫不负有心人,在大家的共同努力下,面粉厂终于在建厂两年以后实现了盈利,“每个生产队都能分到一万多元,这在当

时是相当可观的收入。”

化解矛盾 助困解忧

为村里办了实事,村民信任,刘领帮也越干越有劲了。1986年,他被推举为村委会副主任,开始全面参与村民事务管理工作。每天都和村民打交道,由于人口多,涉及的事儿也多,虽然都称不

上什么大事,但在村民心里,件件都是过不去的“坎儿”。刘领帮坦言,在村里工作几十年,除了村里计划生育、民政等日常工作外,他的很多时间都用在了村民矛盾调解上,比如婆媳不和、赡养老人问题等。

有一年的农历大年三十,村上的一位70多岁的老太太找刘领帮求助,但还没走到他家门口就不小心摔倒了。刘领帮一边扶起她耐心安慰,一边从兜里掏出钱来塞给老太太。经深入了解,她老伴和儿子都已去世,儿媳又改了嫁,家里只剩她一人,生活非常拮据。为了帮助她,刘领帮提议村里将其列为困难帮扶对象,年年进行慰问和照顾。

“俺家这房子,就是领帮和村干部跑前跑后帮忙盖起来的。”今年73岁的刘存大妈,住的地方离村部不远,她评价刘领帮:“是个好干部。”因为她老伴走得早,家里条件不好,所住房屋还是上世纪六七十年代的土房,一下雨就漏得不像样子。几年前,刘领帮和村干部了解到她家情况后,不仅积极帮忙申请危房改造,还跑前跑后找人、运材料,不到半个月就把房子盖起来了。坐在院子里,刘领帮和刘存拉起了家常,临走他又叮嘱刘存:“你年龄大了,得多注意身体,如果有啥困难,一定得说啊。”